



# 榮譽院士 朱嘉樂博士 讚辭

本校逸夫書院提出「臻善存德，居高懷仁」，強調追求卓越，居於領導地位，同時心懷仁愛，誠意正心，回饋社會。書院尤其倡議環保，致力節約能源，支持環境保護的持續發展。對於書院的願景和教育使命，自二零零四年起即出任逸夫書院校董的朱嘉樂博士，自然深有體會。

朱嘉樂博士祖籍廣東省新會區江門市，來港後勤奮向學，一九五二年畢業於皇仁中學，一九五五年畢業於香港工業專門學院（即今香港理工大學）電機機械工程系，學有專長。朱博士對家庭電器產品富有認識，對各種家電之運作原理及其功能效益，有深邃之理解。朱博士憑藉機電工程專業知識，及多年於家庭電器銷售及推廣之經驗，於一九七四年成功創立第一電業有限公司。一九七六年第一電業有限公司與日本「珍寶」冷氣機廠展開業務合作，成為「珍寶」冷氣機香港及澳門總代理。朱博士深入了解本地市場需要，向廠方主動提出生產匹數較少及體型較細之冷氣機款，俾能適應香港居住環境，為消費者提供最優質的產品和服務。「珍寶」冷氣機乃首批取得能源效益標籤的家庭電器，亦是榮獲香港首張為分體式冷氣機而設的能源標籤。經多年努力及憑著對電器市場的敏銳觸覺，第一電業不但成功確立「珍寶」冷氣機之市場領導地位，更廣受各大地產商、政府部門、醫院、教育機構、私人企業及普羅消費者選用。朱博士與時並進，了解科技發展之最新成果，領導企業邁向多元發展，一再拓展本地家庭電器業務，率先引入全港首部等離子屏幕，並代理經銷優質家庭電器，包括「富士電機」冷氣機，「家麗」洗衣機、乾衣機、雪櫃、抽濕機，「新朗」洗衣機、乾衣機、雪櫃、抽濕機、暖風機。第一電業成為電器

業界首屈一指的产品供應商，居於同業領導地位，集團於一九九七年八月至二零零四年十二月於香港聯合交易所上市，並於二零零五年一月成功私有化，聘用員工接近二百人，市場佔有率長期穩佔三甲。

朱博士重視環保，一直堅持履行企業公民責任，率先推廣一系列採用不含損害臭氧層的化學物料的環保雪種及變頻式冷氣機，並以不斷提升能源效益為目標。變頻式空調內設變頻壓縮機，運作時會保持及鎖定速度，當室內溫度下降，壓縮機會相應減慢運行速度，因能大大減少能源消耗。朱博士多次向本港政府作出建議，包括提出採用環保雪種，教育公眾環保意識，對本港環保工作，貢獻良多。

朱博士營商之道，重在真誠，務實前行，反對浮誇，強調：「做生意要踏實，不可浮誇，產品一定要做到貨真價實，絕不可誇大性能。」第一電業秉持踏實真誠的營商態度，售後服務完善周全。朱博士居高懷仁，待人以誠，既重視客戶消費權益，亦關懷集團員工福利，立意至誠，深受員工愛戴。二零零五年，獲邀出任香港商業專業評審中心榮譽資深院士；二零零六年，香港特別行政區政府頒授銅紫荊星章，以表揚朱博士的卓越成就。同年，朱博士更獲頒授世界傑出華人獎。

朱博士心懷仁德，事業卓然有成之時，不忘回饋社會，熱心公益。二零零五年起，出任「萬眾同心公益金」籌劃委員會聯席主席，及公益金籌募委員會委員，以迄二零一二年。又自

二零一四年起，出任公益金董事會董事，以迄於今，期間朱博士多次慷慨捐貲，並支持多項公益金活動，宅心仁厚。朱博士亦熱心大學庠序之教，多次捐款港九電器商聯會，再透過商會教育基金支持香港多所大學之教育開支，又捐款興建東華三院港九電器商會小學，惠澤社群，莘莘學子多蒙沾溉，受益匪淺。今年二月，朱博士亦慷慨捐款東華三院，鼎力支持該院為有需要的長者提供優質而專業的護理照顧，並能發展相關設施。為感謝朱博士之雲天高誼，該院特將院舍命名為「東華三院朱壽祥護養院」，以朱博士先嚴命名，德澤縈懷，衷心感銘。

朱博士對香港中文大學關懷至深，自二零零四年起，獲邀出任逸夫書院校董，多次捐款支持書院教研活動，又成立獎助學金，俾本校學生可以專注學業，雪寒碳暖，恩澤廣施。朱博士對本校關懷備至，本校師生皆蒙福蔭，自當銘記不忘。

讓我們共同表揚這位踏實真誠的企業家，他為家庭電器的營銷與推廣，建立了良好的模範，立己達人，貢獻同業；同時又關注環保教育，熱心公益。事業上卓然有成，業勤德馨，臻善存德，居高懷仁。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予朱嘉樂博士。

此讚辭由何志華教授撰寫